语文小学六年级阅读理解质量提高试卷测试题(带答案)

1. 课外阅读。

咬人草小记

在新疆,有一次到山里访问哈萨克族牧人,很偶然地认识了一种奇怪的植物。如果不是新疆友人介绍,我决不会注意它们的。那是在爬坡的路上,前面的人突然大声喊起来:

咬人草?草会咬人?我有点不相信。这是生在路边的一种普普通通的草本植物,叶色暗

"可别轻视它,碰它一下,就像被毒蜂蜇了一样,手上要肿痛好几天呢!"友人正儿八经地关照我,绝无开玩笑的意思。

这愈发激起了我的好奇心。我俯下身子,绕着一丛咬人草仔细看了半天,除了发现叶瓣上有些细小的透明的刺之外,没有任何特别之处。我掏出随身带的旅行剪刀,用摊开的笔记本接着,小心翼翼地剪下两片叶瓣。我要把它们带回去,让上海的朋友也能见识一下这种奇怪的草。

"算了吧,它会咬你的。"友人笑着劝我。

绿。有点像深秋经霜后的菊,没有什么可怕的地方。

"不怕。"我很自信地回答。

"小心! 咬人草!"

咬人草夹进了我的笔记本,我却安然无恙。这叶瓣似乎有些桀骜不驯,硬硬的,不肯平伏,那些尖尖的小刺竟戳穿了两页纸。但不管怎样,它们是我的俘虏了,这种小草会咬人,如同河豚的有毒,如同海胆的有刺,如同贝类的有壳,只是它在同其他生物的生存竞争中形成的一种自卫本领。它足以使觅食的野马和羚羊们望而却步,然而,在人类面前,这些低级的生物的小小把戏又算得了什么呢?

几天之后,我几乎淡忘了这小草。一次,我翻开笔记本准备记一些什么时,还没有来得及写一个字,只觉得手指上猛地一阵剧痛,就像被尖利的牙齿狠狠咬了一口。我一下子把笔记本摔得老远,那咬人草的干叶从本子里掉出来,落在我的脚边——依然是硬硬的,一副倔强的模样,仿佛一对暗绿色的眼睛,冷冷地嘲笑着我……

啊! 咬人草, 它终于咬了我!

咬是被咬了,我却并没有记恨,相反,倒生出一种敬佩的心情来——这任人践踏的、可怜的小草,性格的刚强不屈竟至于此!它似乎要提醒我一些什么······

我没有再把草叶夹进笔记本,而是任它们在沙土中躺着。因为我确信,假如带着它们,我一定还会被咬的,我不可能老是警觉地惦记着它们,防着它们,也不可能改变它们的性格。<u>与其强迫它们耿耿于怀地跟着我,不如让它们在自己的泥土中找到归宿。</u>

然而,关于这咬人草的故事,我是很难忘记了。

20、	咬人草从外表看"普普通通",	骨子里却	`	 (选用文中的两个成语
概括				

20、"依然是硬硬的,一副倔强的模样,仿佛一对暗绿色的眼睛,冷冷地嘲笑着我……"这句话运用了______的修辞手法来描写咬人草,这样写的好处是_____。

22、"如同河豚的有毒,如同海胆的有刺,如同贝类的有壳",意在说明什么?

^{23、}下列对文中画线句子理解正确的一项是()

- A. 咬人草咬人的目的是回到泥土中,作者被咬后向它屈服。
- B. 咬人草叶落归根,生长在泥土中,不能离开它。
- C. 咬人草成为干叶都未忘记自卫、反抗,作者对它既爱护又赞美。
- D. 作者憎恨它, 把它抛回泥土中让它消失。
- 24、作者在这篇散文中借写咬人草来歌颂一种刚强不屈的性格,表达了作者对咬人草的思想感情,这是运用了 的写法。

2. 阅读下面的短文,完成练习。

额头与额头相贴

毕淑敏

小时候家中有一支精致的体温表,银头好似一粒扁杏仁。它装在一支粗糙的黑色钢笔套里。妈妈把体温表收藏在我家最小的抽屉里——缝纫机的抽屉里。

那时七八岁的我,对天地万物都好奇得恨不得吞到嘴里尝一尝。我跳皮筋回来,经过镜子,偶然看到我的脸红得像在炉膛里烧好可以加到冷炉子里去引火的炭煤。我想我一定发烧了.我觉得自己的脸可以把一盆冷水烧开。我决定给自己测量一下体温。

我拧开黑色笔套,体温表像定时炸弹一样安静。我很利索地把它夹在腋下,冷冰如蛇的凉意,从腋下直抵肋骨。我耐心地等待了五分钟,这是妈妈惯常守候的时间。

终于时间到了。我小心翼翼地拿出来,像妈妈一样眯起双眼把它对着太阳晃动。我什么也没看到,体温表如同一条宁静的小溪,鱼呀虾呀一概没有。我百思不解,难道我已成了冷血动物,体温表根本不屑于告诉我温度了吗?对啦!妈妈每次给我夹表前,都要把表狠狠甩几下,仿佛上面沾满了水珠。一定是我忘了这一关键操作,体温表才表示缄默。

我拿起体温表,全力甩去。我听到背后发出犹如檐下冰凌折断般的清脆响声。回头一看,体温表的扁杏仁裂成无数亮白珠子,在地面轻盈地滚动······罪魁是缝机锐利的折角。 怎么办呀?

妈妈非常钟爱这支体温表,不是因为贵重而是因为稀少。那时候,水银似乎是军用品,极少用于寻常百姓,体温表就成为一种奢侈品。楼上楼下的邻居都来借用这支体温表,每个人拿走它时都说,请放心,绝不会打碎。现在,它碎了,碎尸万段。我知道任何修复它的可能都是痴心妄想。我望着窗棂发呆,看着它们由灼亮的柏油样棕色转为暗淡的树根样棕黑。

妈妈回来了。妈妈忙着做饭。我的心越发沉重,仿佛装满水银。后来实在等待不下去了,我飞快地走到妈妈跟前.大声说我把体温表给打碎了!妈妈狠狠地把我打了一顿。

那支体温表消失了,它在我的情感里留下一个黑洞。潜意识里我恨我的母亲——她对我太不宽容!谁没有失手打碎过东西?我亲眼看见她打碎一个很美丽的碗,随手把两片碗碴一撂,丢到垃圾堆里完事。大人和小孩,是如此的不平等啊!

不久, 我病了。我像被人塞到老太太裹着白棉被的冰棍箱里, 从骨头缝里往外散发寒气。 "妈妈. 我冷。"我说。

"你可能发烧了。"妈妈说,伸手去拉缝纫机的小抽屉,但手臂随即僵在半空。妈妈用手抚摸我的头。她的手很凉,指甲周旁有几根小毛刺,把我的额头刮得很痛。

我刚回来,手太凉,不知你究竟烧得怎样,要不要赶快去医院……妈拼命搓着手指。妈妈俯下身,用她的唇来吻我的额头,以试探我的温度。

母亲是个严厉的人,在我有记忆以来,从未吻过我们。这一次,因为我的过失,她吻了我。那刻,我心中充满感动。

妈妈的口唇有一种菊花的味道,那时她患很重的贫血,一直在吃中药。她的唇很干热,像外壳坚硬内瓢却很柔软的果子。

可是妈妈还是无法断定我的热度。她扶住我的头,轻轻地把她的额头与我的额头相贴。她的每一只眼睛看定我的每一只眼睛,因为距离太近,我看不到她的脸庞全部,只感到灼热的苍白。她的额头像碾子似的滚过,用每一寸肌肤感受我的温度,自言自语地说:"这么烫.可别抽风……"

我终于知道了我的错误的严重性。

后来,弟弟妹妹也有过类似的情形。我默然不语,妈妈也不再提起。但体温表树一样栽在心中。

20、文章是依据什么线索展开叙述的?请梳理作者的思路。

20、"但体温表树一样栽在心中",结合全文说一说"栽"包含了作者什么样的感情?

22、"它在我的情感里留下一个黑洞"黑洞指的是什么?

23、依据文章思路和内容,在下面填上合适的语句。

24、"她扶住我的头,轻轻地把她的额头与我的额头相贴。……"自言自语地说:"这么烫,可别抽风……"用描写方法的角度来回答。

3. 阅读下面的短文,完成练习。

天游峰的扫路人

没攀登过天游峰的人, 不能算到过武夷山。

天游峰——武夷山第一险峰。九百多级石梯,像一根银丝从空中抛下来,在云雾中飘飘悠悠,仿佛风一吹就能断掉似的。那天,我终于顺着这根银丝上了峰顶,心里好不得意。下了山,已是傍晚时分。我游兴未尽,便踏着暮色,沿着小溪散步。在片静寂中,我隐约听见"哗——哗——"的声音,颇有节奏地从岭下的竹丛中传来。这声音由远而近,一声比一声分明。我循声迎了上去,及至到了眼前,才看清是一位精瘦的老人。他身穿一套褪色的衣服,足蹬一双棕色的运动鞋,正用一把竹扫帚清扫着路面。原来老人是游览区的扫路人、每天负责打扫登天游峰的石阶。

老人引我进了他的小屋,为我沏了一杯浓茶。茶,很热,很香,仿佛一股暖流,很快沟通了我们俩的心灵。

"如今游客多,您老工作挺累吧?"

"不累,不累,我每天早晨扫上山,傍晚扫下山,扫一程,歇一程,再把好山好水看一程。"他说得轻轻松松,自在悠闲。

我抬头望了望在暮色中顶天立地的天游峰,上山九百多级,下山九百多级,一上一下一千

八百多级。那层层叠叠的石阶,常常使游客们气喘吁吁,大汗淋漓,甚至望而却步,半途 而返。可是这位老人,每天都要一级一级扫上去,再一级一级扫下来······我不禁倒抽了一 口气。

借着淡淡的星光, 我仔细打量了他: 瘦削的脸, 面色黝黑, 淡淡的眉毛下, 一双慈善的眼睛炯炯有神。

"您老有 60 岁了吧?"

老人摇摇头,伸出了七个指头,然后悠然地说:"按说,我早该退休了。可我实在离不开这里:喝的是雪花泉的水,吃的是自己种的大米和青菜,呼吸的是清爽的空气,而且还有花鸟作伴,我能舍得走吗?"

我紧紧抓住他的双手说: "30年后, 我再来看您!"

- "30年后,我照样请您喝茶!"说罢,老人朗声大笑。笑声惊动了竹丛里的的一对宿鸟,它们扑棱棱地飞了起来,又悄悄地落回原处充满自信、豁达开朗的笑声,一直伴随我回到住地。
- 20、"天游峰——武夷山第一险峰。"这句话中,破折号所作用是()。"在一片静寂中,我隐约听见'哗——哗——'的声音,颇有节奏地从岭下的竹丛中传来。"这句话中,破折号的作用是()(填序号)。
- A. 表示语意的转折。 B. 表示解释说明。 C. 表示语意的递进。 D. 表示声音延长。
- 20、望着险峻的天游峰,游客会有三种表现。请各用一个成语写出他们的不同表现:

、和。
22、文中有一处划"。从这两
句话,我们可以感悟到扫路人的特点。
23、文章运用了多种方法塑造天游峰扫路人的形象,既有通过环境侧面烘托,也有通过外
貌、语言正面描绘。请按要求各摘抄一句与写法相关的话。
环境描写:
外貌描写:
语言描写:
24、天游峰扫路人的生活,到底累不累,苦不苦?请运用文中语言材料,谈谈你的观点和
理由(至少两点理由)。
我的观点:
我的理由:

4. 阅读下面的短文,完成练习。

生命中最重要的事

托斯卡尼尼是举世闻名的指挥家。他到过很多地方,指挥过无数的乐团,也见过无数的达官显贵。80岁时,儿子好奇地问他:"您觉得您一生做过最重要的事是什么?"

托斯卡尼尼回答说: "我现在正在做的事,就是我一生中最重要的事。不管是在指挥一个 交响乐团,还是在剥一个橘子。"

在我当总医师时,有一个室友。他才开始刷牙,又离开浴室去挑上班要穿的衣服,而嘴里还满是泡沫。接着,他又忙着整理桌上的资料,还一边说今天有哪些事要办。不消说,他

的日子总是过得匆忙无趣。

在医学院教书, 我发现有几个学生上课都不看我, 他们一直忙着抄笔记。他们很努力、很认真地写, 但我从不认为他们是"好学生", 因为他们对考试的兴趣远超过对学习的兴趣。他们或许能从笔记中得到考试时所需要的知识, 但他们无法全然地了解。片片断断地抄下来, 知道的也只是片片断断, 当他们把我的话写下来, 我已经又讲了其他东西, 他们将一再错过。你必须全心全意地融入, 尽你所能地投入, 仿佛此时此地世上唯有此事……然后才会有真正的了解。这必须变成你的人生态度, 成为你的生活方式, 无论你是在上课、吃饭、聊天、跳舞、画画……

有人问梵·高:你的画里面哪一张最好?他说:就是我现在正在画的这一张。几天之后,那个人再问。梵·高说:我已经告诉过你,就是我现在正在画的这一张!

是的, 你现在正在做的事, 就是你生命中最重要的事——即使是在剥一个橘子。

- 20、托斯卡尼尼认为自己一生中做过最重要的事是。
- 20、作者为什么说他室友的日子"总是过得匆忙无趣"?

22、梵·高认为自己哪一张画是最好的?他的观点和托斯卡尼尼的一样吗?为什么?

_____o

23、谈谈你对短文最后一自然段的理解。

24、你认为你生命中最重要的事是什么呢?你打算怎么做?

5. 阅读下面的短文,完成练习。

在我的记忆里,父亲心细如发,爱子如命。夏日,在你读书困倦时,他会悄然走到身边扇(shān shàn)起习习凉风,夜里他会不断地来到床前,看你有没有睡好,会不会被蚊子叮咬;冬天,他总是摸摸这摸摸那,看看屋子会不会透风,被窝里是不是暖和,还会小心翼翼地把你那伸到被子外的手脚塞进被窝。

有一次,我随宣传队去外县参加全区文艺调演,那是我第一次挣(zhēng zhèng)脱父母的怀抱出远门,大概出去了一周,好不开心。可是我后来听说,父亲几乎天天落泪,望眼欲穿。当我回家一眼看见父亲头上扎着一方手帕,眼眶(kuāng kuàng)湿润地倚靠在家门口时,我禁不住流下了酸楚的眼泪。父爱竟是这般地痴迷和沉重,如此地柔情似水。在我记忆的屏幕里,永远清晰地定格着父亲辞世前父子相拥的那个悲情的瞬间。记得父亲去世前的那一刻,突然用尽他最后那点儿力气抱住了我的头,干裂苍白的嘴唇喃喃地想说什么却什么也没有说出来,便极不情愿地垂下了他那双辛劳缝纫了一辈子的双手。

父亲是个爱得很讲究的人,小时候我伤风感冒有个咳嗽时,每当我咳一下,他都要跟着咳一声,用他的话说这样才可以把感冒尽快传染给他。宁愿自己受罪,也绝不愿让儿女们受苦,这就是博大的父爱。他很讲究"口忌",哪个孩子如果嗓子"哑"了,他不让说

"哑",而说是"瞎"了;哪个孩子生病,他总是不让说"病"字,而是说不舒服。至爱莫过培育。父亲从小没念过书,因为没文化不知道受过多少窝囊气,因为不识字不知道吃过多少哑巴亏,于是,他一直认定一点,就是砸锅卖铁哪怕沿街乞讨,也要让子女们上学受教育。记得那年高考我因为差个几分而落榜,父亲没埋(mái mán)怨没指责,但我常常

看见父亲独自抹泪,独处伤神,那无言的父爱像鞭子一样抽打着做儿的心,父爱,留给我太多太多的温情和感动,也留给我太多太多的愧疚和感怀。

20、在横线处给文章拟一个标题。

20、用"√"给文中加点的字标出正确的读音。

22、联系上下文解释词语的意思。

望眼	艮欲穿:		
落榜	·		
23、	第一自然段通过对父亲的	描写,体现了	o
24、	文章叙述父亲做了哪些令我愿	。 动的事?表达了作者什?	么样的思想感情?

6. 阅读下面的短文,完成练习。

穷人的风骨

一天, 我正要去上课。

突然,有人在背后喊我,声音远远的。我扭过头,见是一个农民模样的人,但我不认识他。

他说,马老师,马上就要上课了,我给闺女捎了些钱,麻烦你转交给她。噢,原来他是我们班一个女生的家长。他随即从上衣口袋里掏出一沓钱,当时我并没有太在意,只是想着让家长尽快把钱交给我,因为上课铃已经响了。

但他迟迟不肯给我,不断地数着他手中的钱。我这才注意到,那一沓钱最外面的一张是 100元,里边有两张 20元,还有一张 10元,剩下的便是厚厚的一沓一两元的零钞了。他 又翻来覆去地数了几遍,嘴里念叨着,怎么会少了一张呢。

我问:"少了多少呢?"

"5元。"家长有些难过,嘴里不停地说,"走的时候,我明明凑够了的,怎么会少了呢?这可怎么办?"这位父亲显然有些着急了。

我说: "不要紧,就这样先给我吧。"家长有些迟疑,但最终还是给了我。后来,家长走了,一边走,一边还不断地上上下下摸自己的衣兜,寻找他那不知遗失在何处的5元钱。 在搭上自己的5元钱后,我把所有的零钱都换成了整钞。给我的学生时,我也只是轻描淡写,简单地告诉她这是她父亲捎来的,学生点了点头便走了。

我深知那一堆零钞的重量。我不想把它压在我的学生稚嫩的双肩上。我知道,我这样做实际上也并没有改变什么,但我似乎只能做到这点儿。

我以为这件事就这样过去了。不料一天上午,这位家长又找到了我,有些局促不安地从兜里掏出5元钱递给我,并说:"闺女前些日子写信给我,说我上次给她捎来的钱有些不一样,因为她从来没有收到过家里这么齐整的钱。读完信后,我便猜出了事情的原委,并且感觉到您肯定垫进去了5元钱,所以我今天给您送来。"

我百般推辞, 我说: "5元钱的事, 就算了吧。"但家长执意要还钱, 推让半天之后, 家长突然生气了, 一把将那5元钱塞到了我的手里。简单地几句客气话之后, 便一扭头走进深秋的风里。

我那位可爱的学生,作为贫穷人家的子女,她竟然知道贫穷人家的钱是什么样子的;我更喜欢这样的父亲,因为他知道穷人的风骨是什么。

这个世界上穷人不少,但能够高擎自己灵魂活着的人不多。更多的人常常因为很可怜的一点利益而丢失自己最宝贵的东西,从而使缺少精神之钙的虚弱身体在这个世界猛然跌倒。 20、用一句话概括短文的内容。

20、文章的题目是"穷人的风骨",文中的"风骨"指的是什么?

22、短文中画""的句子表明了"我"()

- A. 担心说得太多,会让学生起疑心,进而知道事情的真相
- B. 把这样的事情当作一位老师分内之事, 因此无需多做解释
- C. 不想让学生双肩承担一堆零钞的重量,突出了"我"对学生的爱护之情
- 23、这篇短文的中心人物是谁?你认为他是一个怎样的人?

24、文中的父亲让人敬佩,假如你是他的女儿,你最想跟他说什么?

7. 阅读下面的短文,完成练习。

我们是一家人

秦文君

- ①我进中学那年就开始盼望独立,甚至跟母亲提出要在大房间中隔出一方天地,安个门,并在门上贴一张"闲人免进"的纸条。不用说,母亲坚决不同意,她最有力的话就是:我们是一家人。
- ②当时, 我在学校的交际圈不小, 有位姓毛的圈内女生是个孤女, 借居在婶婶家, 但不在那儿搭伙, 每月拿一笔救济金自己安排。我看她的那种单身生活很洒脱, 常在小吃店买吃的, 最主要是有一种自己做主的豪气, 这正是我最向往的。
- ③也许我叙说这一切时的表情刺痛了母亲的心,她怪我身在福中不知福,我说为何不让我试试呢?见母亲摇头,我很伤心,干脆静坐示威,饿了一顿。母亲那时对我怀了种复杂的情感,她认为我有叛逆倾向,所以也硬下心肠,准备让我碰壁,然后回心转意当个好女儿。当晚,母亲改变初衷,答应让我分伙一个月。我把母亲给我的钱分成30份,有了这个朴素的分配,我想就不会沦为挨饿者。
- ④刚开始那几天,我感觉好极了,买些面包、红肠独自吃着,进餐时还铺上餐巾,捧一本书,就像一个独立的女孩。家人在饭桌上吃饭,不时地看我,有了好菜,母亲也邀我去尝尝,但我一概婉拒。倒不是不领情,而是怕退一步,就会前功尽弃。
- ⑤我还和姓毛的孤女一起去小吃店,对面而坐。虽吃些简单的面食,但周围都是大人,所以感觉到能和成年人平起平坐,心里还是充满那种自由的快乐。
- ⑥这样当了半个来月单身贵族后,我忽然发现自己与家人没什么关系了。过去大家总在饭桌上说笑,现在这些欢乐消失了,我仿佛只是个寄宿者。有时,我踏进家门,发现家人在饭桌上面面相觑,心里就会愣一愣,仿佛被抛弃了。
- ⑦天气忽然冷下来,毛姓孤女患了重感冒,我也传染上了,头昏脑胀,牙还疼个没完没了,出了校门就奔回家。
- ⑧家人正在灯下聚首,饭桌上是热气腾腾的排骨汤。母亲并不知道我还饿着,只顾忙碌

着。这时候,我的泪水掉下来,深深地感觉到与亲人有隔阂、怄气,是何等的凄楚。我翻着书,把书竖起来挡住家人的视线,咬着牙,悄悄地吞食书包里那块隔夜的硬面包,心想:无论如何得挨过这一个月。

- ⑨可惜,事违人愿,因为一项特殊的事,离一个月还剩三天,身无分文了。我想向那孤女朋友借,但她因为饥一顿,饱一顿,胃出了毛病,都没来学校。我只能向母亲开口借三天伙食费。可她对这一切保持沉默,只顾冷冷地看我。
- ⑩被母亲拒绝后迎来周末。早晨我就断了炊,喝了点开水,中午时,感觉双膝发软。那时的周末,中午就放假了,我没有理由不回家,因为在街上闻到食物的香味,更觉得饥肠辘辘。推开房门,不由大吃一惊,母亲没去上班,正一碗一碗地往桌上端菜,家里香气四溢、仿佛要宴请什么贵宾。
- ① 母亲在我以往坐的位置上放了一副筷子,示意我可以坐到桌边吃饭。我犹豫着感觉到这样一来就成了可笑的话柄。母亲没有强拉,悄悄地递给我一只面包,说:你不愿意破例,就吃面包吧,只是别饿坏了。
- ① 我接过面包,手无力地颤抖着,心里涌动着一种酸楚的感觉,不由想起母亲常说的话——我们是一家人、那句话刻骨铭心、永世难忘。
- ① 事后我才知道,母亲那天没心思上班,请假在家,要帮助她的孩子走出困境。当晚,一家人又在灯下共进晚餐,与亲人同心同德,就如沐浴在阳光下,松弛而又温暖。
- (4)如今, 我早已真正另立门户, 可我时常会走很远的路回到母亲身边, 一家人围坐在灯下吃一顿, 饭菜虽朴素但心中充满温情。就因为我们是一家人, 是一家人。
- ① 15 人长大后都是要独立的,可家和家人却是永远的大后方、永远的爱和永远的归宿。 (选自《中国当代散文精华经典阅读》,有改动)
- **20**、"母亲那时对我怀了种复杂的感情,她认为我有些叛逆倾向",请你在文中找出三个"我有叛逆倾向"的例子,简要地写在下面的横线上。

1)		
2		
3		

20、同样是"快乐",因为我不同时期的追求不同而发生改变。请你联系上下文谈一谈,前后两次的"快乐"分别指的是什么?是什么触发我的改变?

22、品析人物形象。

(1) 母亲开始坚决不同意"分伙",可后来为什么有改变初衷答应了呢?

(2)"这个月的最后一天"母亲没有强拉我一起吃饭,而是"悄悄"地递给我一个面包,从中你感受到了什么?

23、文章中多次出现"我们是一家人"这句话,这样的表现手法有什么好处?

24、你的身边或许就有与我一样有叛逆倾向的青年,请你以朋友的身份给他(她)写几句赠言,帮助他(她)走出误区。

8. 阅读下面的短文,完成练习。

拥你入怀

她病了, 去医院诊断, 是绝症。

医生要她务必及时入院治疗,否则顶多只能再活一年。她拒绝了。那笔庞大的治疗费足以压垮大多数中国家庭,更何况她还是一名单身母亲,一个月只挣800元钱。

她的女儿才八岁,念小学二年级,很聪明,读书也用功。上学期还拿了三好学生奖状,得了几支圆珠笔与一大摞作业本。

她回了家,女儿还未放学。她泪流满面。家里穷,相片还是女儿周岁照的。那时女儿的父亲还在南方做生意,可一场突如其来的灾祸不仅埋葬了他,还在她肩上添了一大笔债务。这些年,她与女儿相依为命,尽管她尽了最大的努力,母女俩的生活还是经常徘徊在吃不饱穿不暖的边缘。

如今,她要走了,女儿还能指望谁?她想:与其把女儿留在这个世界孤苦无依,不如带她一起离开人世。

她抹掉眼泪,出了门。寒风凛冽,像一把三棱尖刀,捅入喉咙,并在里面搅了搅。她吐出了一口痰,痰里有血,腥的。她买了很多菜,拎回家,做出满满一桌子好吃的,有鱼有肉,还有女儿最喜欢吃的小鸡炖蘑菇。女儿回来了,兴奋地大叫,忙问今天是什么好日子。

她心如刀绞,坐下来,不停地为女儿夹菜。女儿吃得很开心,没有注意到隐藏在她眼角的泪。

这天晚上,她早早上床,把女儿搂入怀里,使劲地亲吻女儿的额头。她紧闭门窗,旋开了煤气阀。这种死法应该是最安静的吧!她默默想着,就听见女儿喊她,"妈妈,妈妈!" "怎么了?"她问。

- "妈妈,我今天考试了。语文、数学都是一百分。"女儿得意地说。
- "真乖!"她差点哽咽出声。
- □妈妈□你上次说我考了一百分□你就答应我一个愿望□女儿仰起脸□一双眼睛因为期待而闪闪发亮□ 女儿撅起小嘴□妈妈□你不会耍赖吧□
- "妈妈不耍赖。"她用枕巾一角塞入喉咙,身子痉挛。她已经没法控制泪水了。这种液体似乎能烫伤人.脸上火辣辣的。
- "那你以后再也不准哭,好吗?"女儿声音迟疑了一下。
- "妈妈不哭!"她急急忙忙地用枕巾拭泪。

女儿天真地对妈妈说:"如果你实在想哭,忍不住,那也得等我长到能把你搂入怀里时再哭。"

- "好的,妈妈一定做到。"她哇地一下哭出声。她松开女儿,下床,关了煤气,打开了窗子。
- 20、在文中的"□"内填上合适的标点符号。
- 20、将画"_____"的句子改为转述句。
- 22、"搂入怀里"在文中共出现____次,从中我们可感受到这对母女间____的感情,"搂入

怀里"在文中起_____作用。
23、文章中的妈妈陷入绝境,先后做出了两种不同的选择:第一种是_____,她为什么这样做呢?她当时的想法是_____。第二种是_____,促使她改变决定的原因是_____,而且很优秀。
24、请概括这一感人故事的内容。

9. 阅读下面的短文,完成练习。

麻雀的心

林清玄

- ①住乡下的时候,后山有一片相思林,黄昏或清晨,我喜欢去那里散步。相思林中住了许多麻雀,总也是黄昏和清晨最热闹,一大群麻雀东蹦西跳、大呼小叫,好像一座拥挤热闹的市场。听到震耳的喧哗声,却没有一句听得清楚。
- ②路过相思林时,我常浮起一个念头:这一群麻雀为什么不肯歇一歇呢?它们那样子无意义地蹦跳、无意义地呼喊喧哗,又是为什么呢?
- ③我的念头生起后就灭去了,没有特别去记挂,只是,每走过相思林,那念头就生起一次。相思林的麻雀偶尔也会数只一群飞到窗前的庭院,跳来跳去,叫一叫,就呼啸过去了。
- ④有一天,黄昏时从相思林散步回来,坐在窗前喝咖啡,突然看见六只麻雀飞来了。我知道那是一只母麻雀带着五只小麻雀。长时期对麻雀的观察,使我知道,那身形较瘦、颜色较黑的是母麻雀,而羽毛较浅、身材蓬松显得有些肥嘟嘟的是小麻雀。
- ⑤它先停在草地上,在那里讨论什么事情似的,这时我听到母麻雀与小麻雀的声音竟不相同,大约低了两度左右,略为沙哑。
- ⑥然后, 我看见母麻雀一跃而起, 向不远的开满菅芒花的芒草地飞去, 非常准确地停在一株芒草上, 黄昏的秋风很强猛, 使芒草摇来摇去, 加上母麻雀的体重, 晃得更厉害了, 母麻雀啁啁地叫, 小麻雀则吱吱喳喳笑成一团, 显然是为母亲欢呼, 只差没有鼓掌, 有两只跳得快翻筋斗了。
- ⑦母麻雀又啁啁地叫,接着五只小麻雀一拥而上,各自跳到不同的芒草叶上,一时之间,芒草堆中东倒西歪,小麻雀们没站好,都落到地上,母亲急切地叫了一阵,显然是给它们加油打气,小麻雀蹦蹦跳跳地回到原先的草地上,哗然而起,再飞去芒草堆里,站在秋风猛烈的芒草叶尖。
- ⑧这样经过了好几次, 五只小麻雀总算学会了站在芒草叶尖随风摇动的本事。母麻雀宽慰地说了几句, 带大家飞回草地, 再嘻嘻哈哈唱跳一阵, 突然欢呼一声, 往相思林的方向飞去。
- ⑨看麻雀飞远, 我才发现端在手中的咖啡早已凉了, 在刚刚那令人惊奇的一幕里, 我似乎听懂了麻雀的语言——不, 或者不是语言, 应该说我听懂了麻雀的心。
- ⑩原来,麻雀们每天不能安歇地跳跃、叫个不停并不是没有意义的,只是我们从人的角度听来,不明其意罢了。

(原文有删节)

20、仔细观察每组词的构词规律,再按规律仿写。